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1. Картографските проекции са:
А) географски способи
Б) математически способи
В) картографски способи
Г) геометрични способи

2. Радиационен баланс наричаме:
А) разликата между пряката и разсеяна в атмос-

ферата  слънчева радиация
Б) погълнатата от земната повърхност слънчева

радиация
В) разликата между сумарната слънчева радиа-

ция и лъчеизпускането на земната повърхност
Г) абсорбираната от атмосферата слънчева ра-

диация

3. Кой  вид вълни се образуват от притега-
телната сила  между Земята и Луната ?

А)  ветровите
Б)  сеизмичните
В) стоящите
Г) приливите и отливите

4. Каньоните, ждрелата и проломите са:
А) ерозионни форми
Б) карстови форми
В) ледникови форми
Г) абразионни форми

5. Кой природен компонент определя наи-
менованието на природната зона ?

А) релеф
Б) климат
В) почви
Г) растителност

6. Кой от изброените проблеми  НЕ  е глобален ?
А)  продоволствен
Б) суровинно-енергиен
В) безотпадъчни технологии
Г) екологичен

ТЕСТ ЗА ДЪРЖАВЕН ЗРЕЛОСТЕН ИЗПИТ
ПО ГЕОГРАФИЯ И ИКОНОМИКА

7. Коя от изброените държави е теокра-
тична монархия?

А)  Мароко
Б) Дания
В) Саудитска Арабия
Г) Тайланд

8. Коя  от  страните НЕ е с излаз на море ?
А) Грузия
Б) Иран
В) Пакистан
Г) Афганистан

9. Псевдоурбанизацията е процес, харак-
терен за:

А) силно развитите страни
Б) развиващите се страни
В) страните в преход
Г) развитите страни

10. Кой от изброените показатели НЕ  ха-
рактеризира стопанството ?

А) брутен вътрешен продукт
Б) национален доход
В) възпроизводство
Г) брутен национален продукт

11. Меандрите на р. Янтра са резултат от
действието на процеса :

А) абразия
Б) ерозия
В) денудация
Г) изветряне

12. В коя двойка  планина-връх  има несъот-
ветствие ?

А) Осогово – Руен
Б) Средна гора – Богдан
В) Беласица – Гоцев връх
Г) Пирин – Свещник

Отговорите на задачите от 1 до 30 включително отбелязвайте в листа за отговори !
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13. Кое от изброените езера НЕ  е  ледниково ?
А) Рабишкото
Б) Поповото
В) Смрадливото
Г) Полежанското

14. Кой почвен тип НЕ  е  азонален ?
А) хумусно-карбонатни
Б)  смолници
В) алувиално-ливадни
Г) засолени

15. Лонгозните гори са  разпространени в :
А)  крайдунавските низини
Б) по долните течения на черноморските реки
В) по поречието на р.  Струма
Г) по долината на р. Марица

16. В коя природно-географска подобласт
се намира Знеполе ?

А) Средногорие
Б) Задбалкански котловини
В) Краище
Г) Предбалкан

17.  Кое от изброените твърдения  НЕ  е вярно ?
А) населението в България е неравномерно разп-

ределено по територията
Б) относителният дял на жените е по-висок от то-

зи на мъжете
В) естественият прираст е с отрицателни стойности
Г) населението в България е равномерно разпре-

делено по височинни пояси

18.  Влошена възрастова структура има на-
селениено  в:

А)  Северозападна България
Б) големите градове
В) Източни Родопи
Г) долината на р. Места

19.  В коя двойка административна   област –
град  има несъответствие ?

А) Смолянска – Девин
Б) Бургаска – Средец
В) Ямболска – Тополовград
Г) Сливенска - Котел

20. Въз основа на външния облик и начина
на застрояване селищата у нас се поделят на :

А) градове и села
Б) купни и пръснати
В) промишлени и селскостопански
Г) еднофункционални и многофункционални

21. В коя двойка  почви – земеделски кул-
тури има  несъответствие ?

А) алувиално-ливадни – зеленчуци
Б)  яка – тютюн
В) сиви горски – овошки
Г) черноземи – етерично-маслодайни

22. Вторичният сектор на националното
стопанство включва:

А) тежка и лека промишленост
Б) промишленост и строителство
В) промишленост и транспорт
Г) промишленост и търговия

23. Кондензационните ТЕЦ се изграждат
в близост до:

А) потребителите
Б) работната  ръка
В)  суровините
Г)  водни източници

24. В коя от посочените групи градове всич-
ки са центрове на ж.п. машиностроене ?

  А) Ловеч, Ботевград, Шумен, Пловдив
  Б) Дряново, Русе, Пловдив, Бургас
  В) София, Варна, Бургас, Перник
  Г) Видин, Стара Загора, Русе, Шумен

25. Кой от посочените градове е специали-
зиран в производството на синтетични влакна ?

А) Свищов
Б) Русе
В) Димитровград
Г) Ямбол

26. В кой от посочените географски регио-
ни се намира най-стария овощарски район ?

А) Югозападен
Б) Югоизточен
В) Северен централен
Г) Западен Тракийско-Родопски

27. Кои два икономически региона свързва
теснолинейката Септември – Добринище ?

А) Западен Тракийско-Родопски с Източен Тра-
кийско-Родопски

Б) Западен Тракийско-Родопски със Северен цен-
трален

В) Западен Тракийско-Родопски с Югозападен
Г) Югозападен със Северозападен

28. Казанлъшката гробница е част от кул-
турно-историческото наследство на ЮНЕС-
КО и се намира  в:

А) Югозападен регион
Б) Източен Тракийско-Родопски регион
В) Североизточен придунавски регион
Г) Западен Тракийско-Родопски регион
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29. През кой от изброените региони НЕ
преминава коридор ¹ 7 ?

А) Северен централен
Б) Североизточен придунавски
В) Северозападен
Г) Североизточен приморски

31. В свитъка за свободните отговори на-
пишете името на крайната ж.п. гара по лини-
ята:

Русе – Горна Оряховица – Стара Загора – Ди-
митровград – ……………………. .

32. В свитъка за свободните отговори на-
пишете наименованието на държавата, за ко-
ято се отнася описанието:

Разположена е в западната част на Балканския
полуостров. Типична аграрно-индустриална страна.
Има висок естествен прираст на населението. От
нейно пристанище започва коридор ¹ 8.

33. В свитъка за свободните отговори за-
пишете пропуснатото:

Върху броя на населението влияние оказват раж-
даемостта, смъртността, полово-възрастовата
структура и  …………………… .

34. В свитъка за свободните отговори на-
пишете наименованието на държавата, коя-
то заема първо място в света по запаси и до-
бив на природен газ.

30. Ивановските скални църкви се намират в :
А) природен парк “Русенски Лом”
Б) устието на р.  Камчия
В) Национален парк “Централен Балкан”
Г) природен парк “Витоша”

35. В свитъка за свободните отговори  на-
пишете промишленият отрасъл, за който се от-
нася характеристиката:

Най-старият промишлен отрасъл в България. С
него се поставя началото на фабричното производ-
ство у нас. Произвежда продукция с голяма соци-
ална значимост, като ангажира главно женска ра-
ботна ръка. Отрасъл, който използва суровини от
селското стопанство и химическата промишленост.

36. В свитъка за свободните отговори запи-
шете електропроизводствения район в Бъл-
гария, за който се отнася следната характе-
ристика:

Развива се на базата на местни нискокалорич-
ни въглища. В района се произвежда 1/5 от електро-
енергията на България и са съсредоточени 1/4 от
енергийните мощности на страната. В него се на-
мира най-голямата ТЕЦ в България.

ПРАКТИЧЕСКИ ЗАДАЧИ

37. Практическа задача по география на света
На приложената картосхема на Европа с номера от 1 до 10 включително със стрелки са посочени

държави. В свитъка за свободните отговори срещу номера запишете името на съответната държава и
езиковата група, към която тя принадлежи.
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Отговорите на задачи от 31 до 38 включително запишете в свитъка за свободните отговори !
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38. Практическа задача  по ге-
ография на България

На приложената картосхема на
България с номера от 1 до 15
включително са обозначени туристи-
чески обекти. В свитъка за свобод-
ните отговори срещу номера запише-
те наименованието на съответния ту-
ристически обект.

ПИСМЕНА РАЗРАБОТКА

Писмената разработка напишете в свитъка за
свободните отговори на предвиденото за това място!

Селищата в  България

А) Фактори за възникване и развитие на сели-
щата.

Б)  Класификация на селищата в България.
В)  Селски селища.
Г)  Градски селища.
Д)  Урбанизация.
Е)  Териториална организация на селищата.

ПРАВИЛНИ ОТГОВОРИ

¹ 1: Б;
¹ 2: В;
¹ 3: Г;
¹ 4: А;
¹ 5: Г;
¹ 6: В;
¹ 7: В;
¹ 8: Г;
¹ 9: Б;
¹ 10: В;
¹ 11: Б;
¹ 12: В;
¹ 13: А;
¹ 14: Б;
¹ 15: Б;
¹ 16: В;
¹ 17: Г;
¹ 18: А;
¹ 19: В;

¹ 37:
1. Великобритания –  германска езикова група
2. Полша – славянска езикова група
3. Португалия – романска езикова група
4. Франция – романска езикова група
5. Хърватска – славянска езикова група
6. Румъния – романска езикова група
7. Италия  - романска езикова група
8. Русия – славянска езикова група
9.  Дания – германска езикова група
10.  Чехия – славянска езикова група

¹ 38:
1.  Сребърна
2.  Несебър
3.  Созопол
4.  Казанлъшка гробница
5.  Арбанаси
6.  Национален парк Рила
7.  Национален парк Пирин
8.  Копривщица
9.  Хисаря
10.  Мадарски конник
11.  Белоградчишки скали
12.  Мелник
13.  Котел
14.  Ивановски скални църкви
15.  Трявна

Генка  Христова Минчева
учител по география  и икономика

ПМГ “Васил Друмев”, Велико Търново
          e-mail: lubo_vt@abv.bg

¹ 20: Б;
¹ 21: Г;
¹ 22: Б;
¹ 23: В;
¹ 24: Б;
¹ 25: Г;
¹ 26: А;
¹ 27: В;
¹ 28: Б;
¹ 29: Г;
¹ 30: А;
¹ 31:  Подкова
¹ 32 :  Албания
¹ 33:  Механичното движение
(Миграциите)
¹ 34:  Русия
¹ 35:  Текстилна промишленост
¹ 36 : Маришки
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